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Un pamflet sui generis.
In cjiarul nostru de Marţi, vor

bind despre atitudinea stranie a foi ei 
ţlMptâmânale dela Orăştie „Liberta
tea“, care una afirma şi promite în 
iprogramul“ ei şi alta face şi urmă- 
resce de fapt, am sulevat ca ceva 
forte bătător la ochi, că acea foie 
in numeral seu din urmă aduce

i elogii unui articol „important“ ce l’a
I publicat de curend „Trib. Pop.“ înnr. 
46 a. c. din pena d-lui Eugen Brote 

LBufletul mişcărilor nostre politice 
fdin era memorandului“, articol, care 
,purcecjend dela scrisorea d-lui Dr. 
lihu, ia posiţie hotărîtă pentru re- 
•tiguirea programului din 1881“.

Prin cuvintele aceste, ce le-am
i din foia amintită, se semnaleză 
fcura, nexul ce esistă între scri

erea lui Ioan Mihu şi articolul lui 
Itigen Brote. Unui scrie, er celălalt 
ime şi întăresce ce a c|is, îşi pune 
Iţa (jicend pccetea, şi mai adauge la 
rfârjit un fel de cl au sulă. E r „Liber
tatea“ continuă aşa :

In ce privesce partea politică a 
loelei scrisori (a lui Mihu), d-1 Eugen 
Brote încă se pronunţă pentru eliminarea 
puootelor 1 şi 9 din program, face însă 
anele observări şi scote la ivelă unele 

„ionsideraţium (clausula!), cari la nici un 
nu vor pute fi trecute cu vederea 

8knci, când se va tracta despre revisuirea
■ ffogrameiu.

„Regretăm, că spaţiul îngust ce ne 
itâ la disposiţie nu ne permite a repro- 

întreg articolul d-lui Brote, actual şi 
instructiv“.

Credem, că o mai hotărîtă ade
rare la articolul „sufletului mişcări
lor memorandiste“, decât cea de 
nai sus, nici că se putea face din 

„Libertăţii“ pe nevecjute, 
cum am cjice in bianco. întru cât 
privesce pe cetitorii sei, cari cu 
drept îşi vor fi frământând capul, 
W pote fi atâta de „important“, de 
,actual- şi de „instructiv“ în acel 
articol de cjiar. Mai mult se vor fi 
toinunând înse, că dintr’un articol

aşa de preţios, nu li se dă un resu- 
mat cât de scurt şi nu . li-se spune 
măcar, cari sunt acele „observări“ 
şi „consideraţiunî“ ale mult lăuda
tului autor, ce „la nici un cas nu 
vor pute ii trecute cu vederea?“

Vor fi remas forte desămăgiţi 
cetitorii „Libertăţii“ vexând, că re- 
dacţiunea acesteia se marginesce la 
laconica constatare a regretului seu, 
că „spaţiul îngust ce-i stă la dispo- 
si ţie“ nu-i permite a reproduce „fw- 
tregu articolul epocal, despre care 
e vorba, dupa-ce de fapt nu l’a re
produs nici în parte, ci s’a mulţu
mit de a-i face numai reclama, fiind
că „purcede dela scrisorea d-lui 
Mihu“.

In timp ce augurii inspiraţi de 
„spiritul vremei“ vor cerceta sem
nele de pe ceriu pentru a preejice, 
decă acea scrisore şi acel articol, deo
potrivă miraculose, vor aduce pace 
ori vrajbă între fraţi, va remânâ ces- 
tiune deschisă, că ore idea revisuirii 
programului naţional purces’a dela 
d-1 Mihu, ori i-a fost sugerată aces
tuia de d-1 Brote, bunul şi vechiul! 
seu prietin, pentru-ca cu câte-va cjile 
mai târejiu se se potă ceti in frun
tea „Tribunei Poporului“ din Arad, 
foia, în care Brote îşi desfăşură din 
când în când înţelepciunea sa poli
tică, câştigată din falimentul desă
vârşit al „campaniei memorandiste“, 
al căreia „iniţiator“ şi „suflet“ a fost: 
„Revisuirea programului naţional din 
1881 de Eugen Brote“.

Se pote înse ca paternitatea 
ideii se fie reclamată la rendul seu 
de cei mai în drept, de foştii „Vii
tori şti“, cari încercaseră a-o pune în 
practică încă înainte de a fi pome
nile de „falnicul“ şi cel mai „in
transigent gmp al vechilor „tribu- 
nişti“, în care d*l Brote, acjî admi
nistrator de moşie în România, a 
figurat odinioră ca administrator şi 
cassier permanent, la foia din Si- 
biiu a , grupului“, er mai târejiu şi 
ca director al ei şi, în orele libere,

cassier, vice-preşedinte şi dirigent 
autorisat şi neautorisat al „comite
tului naţional“.

Dér se lăsam la o parte cestiu- 
nea paternităţii ideei de revisuire a 
programului şi se vedem cum se 
oglindéza ea în creerii „autorului 
intelectual al întregei campanii me
morandiste“.

Nu-o facem pentru-că am da din 
parte-ne vre-o importanţă enuncia- 
ţiunilor acestui „politician" bancro- 
tat din era umilirei şi desastrelor 
partidului nostru naţional, ci dato
ri m cetitorilor noştri cu-o lămurire. 
Am  susţinut în numeral de Marţi aî 
fóiei nóstre, că articolul din ces- 
tiune al lui Brote nu cuprinde de
cât un şir de denuneiaţiuni perverse, 
deşi deplasate, asupra întregului tre
cut şi a întregei activităţi de pănă 
acjí a partidului nostru de aeji, şi 
acésta datori suntem a-o documenta 
cu atât mai vertos, cu cât din de
sele declaraţii de amor reciproce în
tre „Libertatea“, şi fóia din Arad, 
depositarul planurilor politice ale lui 
Eugen Brote, şi din chipul cum fóia 
din Orăştie s’arată îngrijată pentru re
putaţia suratei sale dela Arad, pu
tem nu fără temeiu conchide, că în 
caşul de faţă se tract-éza de un 
complot combinat, urzit contra par
tidului nostru naţional.

Pentru deplina edificare şi lă
murire a cetitorului cu simţ şi pri
cepere sănătosă, va fi de ajuns se 
cităm din „importantul, actualul şi 
instructivul1 articol al lui Brote 
numai urmátórele pasage:

„...Am crede, că punctul 1 şi 9 se 
nu se elimineze simplu din program, ci 
ele se se modifice în înţelesul, că noi 
Românii vedem în transacţiunea dela 1867 
şi în uniunea Transilvaniei acte defini
tive, cu care vom calcula în tóté împre- 
prej urările...

„Alăturea de acésta modificare se se 
introducă în program un punct nou, că 
acceptăm fără nici o reservă, cu totă sin
ceritatea punctul de vedere patriotic, espri- 
mat prin o formută, în  care se va ţine so- 
cotéla de vederile bărbaţilor de stat unguri \

actuali... (adecă de definiţia ideei de stat 
dată de actualul ministru-preşedinte.)

...Un program, care presupune, aş
teptă şi speră în răsturnarea întregului 
sistem de guvernament, în modificarea 
constituţiei, admite, eventual pretinde re- 
sistenţa pasivă. Un program înse, care 
se inspiră de patriotism, care îşî propune 
a conlucra la înflorirea şi mărirea patriei 
pe temeiul constituţiunei esistente, es- 
clude în mod firesc resistenţa pasivă...

Credem, că am citat destul pen
tru-ca ori şi cine se înţelegă de ce 
am susţinut, ceea-ce am susţinut, 
despre acest pamflet, care aruncă 
în faţă partidului nostru, că ar fi 
umblat pănă acum pe cărări anti
patriotice şi duşmane „înflorirei şi 
mărirei patriei“.

Acum va cunosce ori ce om de 
bun simţ şi motivul, pentru oare re
dacţia amintitei foi din Orăştie s’a 
sfiit de a reproduce părerile desfă
şurate în articolul din cestiune.

Biilow despre tripla alianţă.
„Giornale d’Ita lia “ publică o convorbire a 
corespondentului seu cu contele Bülow. La 
întrebarea, decă nu cumva pe Germania
o neliniştesce apropierea Italiei de Francia, 
cancelarul a declarat: Raporturile cordiale 
ale uneia din statele triplei alianţe faţă 
de altă putere, nu atinge nicî-decât alian
ţa. Decă acesta n’ar esista adi, ar trebui 
se se creeze pentru garantarea liniştei şi a 
statului quo şi pentru-că corespunde şi in
tereselor aliaţilor. Biilow a adaus, că con
vorbirea lui cu Prinetti n’a schimbat ni
mic în raporturile Italiei cu Francia, cari 
nici odată n’au încetat de a fi pătrunse 
de spiritul încrederei reciproce.

La întrebarea, décá Germania s’ar 
opune la o eventuală espediţie italiană în 
Tripolis, Biilow a declarat, că singurul in
teres al Germaniei în Mediterană este, de 
a vedé desvoltându-se pacînic influenţa 
legitimă a aliaţilor sei în Mediterană. Ger
mania salută cu bucurie tot ce contribue 
la înălţarea prestigiului Italiei şi nu seîn- 
ioesce în înţelepciunea guvernului italian.

Privitor la cestiunea albanesă a de
clarat Biilow, că acésta importă cu deose-

FOILETONUL „GAZ. TR A N S .“ .

In Roma apare deja în al cincilea an
o revistă ilustrată de două orî pe săp- 
Smână.

Nu este nici o deosebire între ea şi 
Btre alte reviste moderne, cum e „UJus- 
tfation“ din Paris, „L'illustrazione Ita- 
iana“ din Milano, orî „Ueber Land und 
Meer“ etc.

Adecă nu este deosebire întru cât 
frivesce forma esternă, este înse o altă 
mare deosebire şi anume aceea, că revista 
din Roma apare în limba latină şi portă 
fitlul de „Vox Urbis“ .*)

Când a apărut, i-s’a făcut reclamă în 
tdte diarele, ba „N. Fr. Pr.“ din Viena a 
reprodus chiar o ghicitore din „Vox Ur-

*) „Vox Urbis“ de litteris et bonis artibus 
entarins. Bis in mense prodit. Pretium an- 

■M subnotationis ante solvendutn Fior. 71/2 (15 cor.) 
fcacta mittantur ad Aristidem Leonori equit.em, 
fcfflmentarii „Vox Urbis“ possesorem et adminis- 
frltorem, Roma, via Alessandrina 87.

bis“ , căcT revista latinescă publică şi ghi
citori (aenigmata) pentru-ca ilusiunea reîn- 
vierei classicismului se fie şi mai com
plectă.

De atunci înse nu se mai aude ni
mica despre ea, deşi cred, că ar merita 
interesul iubitorilor de limba latină şi ar 
merita cu deosebire sprijinul din partea in
telectualilor români, cărora cu plăcere le-ar 
deschide colonele sale, decă s’ar găsi, des
pre ceea-ce nu me îndoiesc, cunoscetor1 
ai limbei mame, cari se trateze câte o ces
tiune istorică, literară séu socială româ- 
nescă.

Pănă acuma despre Români puţin s’a 
scris în „Vox Urbis“ , dór în rubrica „Pu
blici per orbem coetus legibus ferendis'1 décá 
s’a amintit câte ceva despre desbaterile 
camerei séu senatului român, ori între des- 
legătorii ghiciturilor, décá se vedea din 
când în când numele subsemnatului şi a 
unui profesor din Brăila (d-1 Budu), ală
turea cu numele lui Stegmuller din Sa- 
baria, a lui M. Kebberich din Scepus, a lui 
Starace din Neapol, Walter din Newyork 
şi a nu sciu cui din India. Căci revista are 
abonaţi în tóté ţările şi continentele.

Articole despre Români nu s’au scris 
pănă acuma, decât două. Unul mai lung 
în nr. X X  din anul II, unde un membru 
din redacţie descrie, după indicaţiunile pro
fesorului V. I. Atanasiu, profesor, atunci 
în Brăila (adi în Iaşi), jocul românesc de 
minge „Oinau şi publică în acelaşi timp 
şi tabloul a 9 elev! de liceu din Brăila, 
în frunte cu măestrul lor de gimnas
tică, R. S. Corbu, cari au obţinut pre
miul la concursul de oină din acel an 
(1899) ţinut la Bucurescî. A l doilea articol 
este mai scurt şi este scris tot de d-1 pro
fesor Atanasiu. El cuprinde biografia pic
torului Gheorghe Panaiteanu Bardasare, 
repausat la 1901. Din acesta biografiă 
aflăm şi noi, că Panaiteanu a petrecut 
timp de 18 ani în München şi că întor- 
cendu-se la 1858 acasă, cu tablourile, ce 
le-a adus cu sine, şi cari în mare parte 
au fost făcute de densul, a pus basa pi- 
nacotecei din Iaşi.

In parantesf fie dis, nici despre 
Unguri nu s’a scris pănă acuma în numita 
revistă apröpe nimica şi abia anul acesta 
vedem în ultimele numere nisce articole 
scrise de V. Lakatos din Keszthely şi luate

din literatura unguréseá. In numărul II. 
din anul acesta Lakatos a scris un articol 
despre Vörösmarty (De Michaële Vörös
marty poéta hungarico), ér în ultimul nu
măr acelaşi domn scrie despre Petőfi sub 
titlul: „De Tyrtaeo hungarico“ .

Scriitorul acestor rênduri a tradus 
la timpul său articolul despre oină inti
tulat „Despre un joc cu mingea la Ro
mâni“ (De pilari quodam ludo apud Ru- 
menos) şi l ’a publicat într’un diar din 
Bucurescî. Credem însă, că acel articol 
este destul de interesant pentru a fi re
produs şi în colonele foii nostre. Etă-1:

Tabloul fotografic, pe care-1 presen- 
tăm cetitorilor noştri, l ’ara primit cu cea 
mai mare bucurie, împreună cu o scrisore 
din România, delà pré stimatul bărbat V.
I. Atanasiu. Toţi aceia, cari au vădut 
mai de multe-ori din revista nostră, cât 
de mult cultivăm noi studiul lucrurilor şi 
naţiunilor latine, vor ghici plăcerea, ce am 
avut’o la vederea acestora.

Tabloul represintă un detaşament de 
tineri jucători, aleşi din liceul regal ro
mân „Nieolae Balasco“ (Bălcescu !—Tr.) 
în mijlocul cărora se află magistrul de
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bire pe Italia şi Austro-Ungaria şi speră, 
că Albania nu va deveni un raer de certă, 
fiind-că Italia, cât şi Austro-Ungaria do
resc se menţină status quo în Albania.

„Strategie naţională“—maghiară.
Sub titlul „strategie naţională“ publică 
erăşT Secuiul Beksics un lung articol în 
„Bud. Iiirlap“ dela 2 Aprilie. Ar fi o ri
sipă de timp se-l schiţăm aici dela înce
put pănă la sfîrşit. Estragem ínsé o parte 
din el, în care Secuiul face nisce consta
tări remarcabile, pentru-ca se tragă o con- 
clusiune — minunată. Etă ce dice e l :

„In Ardeal maghiariniea s’a desvoltatîn 
privinţa culturală, dér în privinţa populaţiu- 
nei si în privinţa economică a suferit pierderi 
grave. Grosul maghiarismului, Secuii, pier- 
dénd piaţa orientală, a dat índérét econo- 
micesce şi a scădut în forţa propagativă.... 
Maghiarisarea oraşelor în Ardeal progre- 
seză ce-i drept, dér Sibiiul şi Braşovul se 
romanisézci (!) Valahimea se estinde în  pro
prietatea pământului şi se formâză o ade- 
verată clasă de gentry Valahi. Causa ro
mână se organiseEă în comune şi ca mij- 
lóce câştigă micul comerciu şi cârciumile. 
Maghiarisare în Ardeal s’a făcut puţină 
în privinţa limbei. Cu ooasia recensămân
tului trecut numai 1% mai mult din Va
lahi au sciut unguresce, decât în 1867, ér 
maghiarisarea în sentimente atinge o frac
ţiune şi mai bagatelă. Intre împrejurări 
atât de grave, politica naţională maghiară nu 
trebue sé aibă caracter concentric, ci ex
pansiv, grijind ínsé tot-déuna, ca din ma
rile] centre maghiare, din Alföld şi de dincolo 
de Dunăre, sé se réspandéscá spre graniţe 
căldura vitală a forţei naţionale. Desfăşu
rarea centrifugală a centrelor maghiare 
este unica strategie naţională posibilă şi 
eficace.“

Nu mai continuăm, nici nu comen
tăm. Cetitorul cuminte póte se-şî facă ju
decata.

Confereziţele din Viena.
Miniştrii ungurescî Col. Szell, Horanszky 

şi Lukacs au sosit alaltăerî în Viena pen
tru a lua parte la consiliul comun de mi
niştri, chemat a stabili preliminarul bud
getului comun pe 1908, ce se va presenta 
în Maiu delegaţiunilor.

Consiliul s’a întrunit deja în acea di
d. a. şi a durat 4 ore, presidat fiind de 
ministrul de esterne contele Goluchowski 
şi s’a ţinut în palatul ministeriului de răs- 
boiu. Au luat parte: Goluchowski (esterne) 
Koerber şi Szell (miniştri-preşedinţî),"Bohrn- 
Bawerk şi Lukacs (finanţe), Krieghammer 
(resboiu), Ivallay şi br. Spaun.

Despre acest consiliu comun de mi
niştri etă ce se telegrafeză din Viena:

„Neuer Wiener Tayblatt“ spune, că 
în cercurile politice s’a răspândit scirea, 
că între guvernul austriac şi ungar s’au

gimnastică Radu S. Corbu. Ér detaşamen
tul este acela, care, la ultimul concurs al 
acestui an, ţinut în capitala terii, Bucu- 
resci, dintre toţi jucătorii adunaţi din tote 
şcolile României, a eşit învingător. Aveţi, 
aşa-dâr înaintea ochilor nisce învingători,* O i
avénd fie-care o medalie şi bucurându-se 
de triumful câştigat şi de premiul ce re- 
presintă, într’o superbă sculptură de bronz, 
pe un atlet purtător de făclie, significând 
óre-cum „lumina câştigată prin putere“ , 
(lumen viribus partum).

Dér numele jocului Oina, mărturi
sesc, că precum mie, aşa şi vouă cred, că 
vă este necunoscut, aşa că nu va fi fără 
interes, decă voiü explica puţintel lucrul 
cu cuvintele însă-şî ale prea stimatului 
bărbat. N ’am de dis nimic despre origina 
latină a numelui, căci de vreme ce în 
tote peripeţiile jocului ne întîmpină nu
miri pastorale, nimic mai corect, decât ca 
sé credem, că Oina este un cuvént co
rupt din ovinum séu ovillinum. Deşi des
pre „pila ovina“ , mi-se pare, că nicăirî nu 
se amintesce la cei vechi, afară de vor
bele lui Serenius Sammonius:

„Aut tu sume pilam, quae caudis hae-

ivit diferenţe forte seriose în ce privesce 
Gestiunile privitore la pact. Guvernul aus
triac insistă pe lângă acţiunea accelerată 
vrend, ca atât tariful vamal autonom, cât şi 
convenţia comercială se se reînoescă în 
cel mai scurt timp. Guvernul unguresc 
înse nu vre se accelereze lucrurile şi Szell 
vre se folosescă timpul petrecerei sale în 
Viena numai pentru stabilirea budgetului 
comun. Se dice, că corona ar fi pe punc
tul de vedere al guvernului austriac. La 
dorinţa monarchului Szell îşi va prelungi 
rămânerea sa în Viena şi va tracta cu 
ministrul-preşedinte austriac asupra tarifu
lui vamal şi a convenţiei comerciale. „N. 
W. T .“ adauge, că situaţia pentru ambele 
guverne se consideră ca forte seridsă.

„Neue Freie Presse“ spune, că nu e 
probabil, ca tratările de acum între cei 
doi miniştri-preşedinţî se fie definitiv în
cheiate.

Altă telegramă din Viena dice, că 
diferenţele dintre cei doi miniştri-preşe
dinţî cu greu vor pute fi aplanate, fiind
că ele au luat caracter serios.

E vorba aşa-der erăşi de o crisă în 
cestiunea pactului.

JBalcanuI fierbe.
„ Pesler Lloyd“ , organ, care stă în 

contact cu cercurile diplomatice din Viena 
scriea în numérul séu dela 29 Martie în
tre altele :

„Décá va trece primăvara acésta, 
fără ca Turcia europenă se fie sguduită 
de grave turburărî, atunci cu toţii vom 
puté dice, că mare minune se va fi în- 
témplat... Nu numai în sferele cârmuitore 
ale capitalelor balcanice, dér şi în cen
trele politice mari europene, nota generală 
e ’pesimistă. Peste tot, dér mai ales la 
Viena, Constantinopol şi Petersburg di
plomaţia e forte îngrijată de sortea Orien
tului din causa materialului inflamabil în
grămădit în provinciile turcescî locuite de 
creştin!“ ...

„Pester L loyd“ scriea acestea, când 
póte numai mirosise, că sute de cete for
mate de Bulgarii macedoneni din Bulga
ria au inundat teritoriul turcesc, propa
gând activ o réscólá în massă a popora- 
ţiunei. De-atuncî şi pănă adi lucrurile au 
luat o faţă forte seriósá, făcend ca ces
tiunea Orientului se devină érási actuală 
şi se se precipiteze evenimente, cari dau 
mult de gândit diplomaţiei din Viena, P e
tersburg şi Constantinopol.

Jocul periculos „de-a focul" ce-1 jocă 
liga macedoneană şi lucrarea de submi
nare a Bulgarilor în contra suveranităţii 
Turciei, a sdruncinat pacea în Balcani în 
măsură aşa de mare, încât ambasadorul 
rusesc Sinovjev şi ambasadorul austro-un- 
gar br. Galice au provocat Porta sé ia 
mésuri de urgenţă în contra uneltirilor 
macedonene.

Scirile, ce le-am semnalat eri justi
fică pe deplin îngrijirile diplomaţiei. După 
aceste scirî anarchia e la cuhne nu numai

ret ovinis“ — ceea-ce de sigur nu se în
ţelege despre joc ci mai curénd despre 
grăsimea aceea, care cresce adesea pe 
lângă coda oilor.

Insé la străbuni erau forte multe jo 
curi cu mingea, pe cari le amintesce prea 
înv0ţatul bărbat, aşa: „pila follis“ , „pila 
trigonalis“ , „pila paganica“, la cari se mai 
póte adăoga un fel de joc femeiesc, pe 
care-1 numeau „reticulum“ .

Dér, ca sé ne íntórcem la Oină, 
acésta se jocă de doué tabere adverse, 
dintre cari pe una o numesc a „păstori
lor“ , ér pe a doua a „militarilor“ . A lege
rea taberelor se face înainte de luptă, 
după-cum se obicînuesce de comun în 
asemenea caşuri, prin desigilarea conducé- 
torilor, aşa ínsé, că jucătorii din ambele 
părţi se presentă în numer egal în sferis- 
teriu (locul destinat pentru jocul cu min
gea.—Tr.), şi se postézá fie-care la locul 
séu. Asa-dér atât militarii, cari atacă, cât 
şi păstorii, cari resping atacul, înarmaţi 
cu beţe de lemn, vin la résboiű: primul 
militar ales, prin lovirea cu băţul aruncă 
mingea în câmpul păstorilor şi îndată — 
aşa este legea jocului — trebue sé ia

în Macedonia, ci şi în Albania, unde ban
dele înarmate cutrieră provincia întregă 
jăfuind şi ucidênd. In mai multe localităţi 
s’au dat ciocniri sângerose pe strade, nu
mérul celor ucişi şi răniţî fiind mare.

In vilaetul Janina domnesce mare 
amărăciune în contra valiului Osman-paşa, 
care vré se sugrume mişcarea prin mé- 
surile cele mai drastice. S’au distribuit 
proclamaţii, şi populaţiunea e provocată 
së ucidă pe Osman.

Din Salonic se anunţă, că în distric
tele Stromnich, Velerşa, Gugelin, Rume
nită şi Kalkissi bandele bulgare au revo
luţionat tôte localităţile. Ele cutrieră ţinu
turile, sumuţă poporaţiunea, ca sé se ală
ture la mişcare şi cel ce se opune, e ame
ninţat. cu mortea. Mulţi afirmă, că condu
cătorii bandelor sunt ofiţeri bulgari, pe 
cari guvernul i-a concediat sub titlul de-a 
face studii de teren. In Kumeniţa şi Cas- 
tenia Bulgarii au luat în stăpânirea lor 
bisericele grecesci şi pe preoţi i-au a- 
restat.

Din Triest se anunţă, că notabilii al- 
banesi au ţinut o adunare, în care au de
cis sé roge pe generalul Garibaldi a or
ganisa o espediţie, punendu-i la disposiţie 
arme şi muniţii. Garibaldi a réspuns, că e 
gata a urma provocării Albanesilor, dăcă-i 
vor da sumele suficiente pentru organisa- 
rea espediţiei.

SCIRILE DI LEI.
— 21 Martie v.

Dela Academia Română. Ni-se scrie 
din Bucuresci: Academia Română va ţine 
a patra şedinţă publică Vineri la 22 Mar
tie (4 Aprilie). Cu astă ocasiune d-1 Dr. 
At. M. Marinescu, membru în secţiunea 
istorică, va ceti lucrarea sa întitulată : 
„Luteranismul, calvinismul şi introducerea 
limbei române în bisericele din Ardeal“ şi 
un adaus întitulat „Slavismul şi introdu
cerea limbei românescî în bisericele din 
Muntenia (Valahia) şi din Moldova“ .

Pentru masa studenţilor români 
di s i  Braşov a depus domna Elena ved. 
Andreiu Fopovicî din Braşov 1000 (una 
mi ie) Lei într’un scris fonciar urban ro
mân ca fundaţiune specială pentru masa 
studenţilor români din Braşov, din ale 
cărei venite se se folosescă 3/o părţi an 
de an pentru trebuinţele mesei studenţi
lor, er 2/5 părţi se se capitaliseze spre 
augmentarea fundaţiunii. — Fapta nobilă 
laudă pe marinimosa fundatore mai elo- 
cuent, decât ori-ce cuvinte de recuno- 
scînţă. Primescă marinimosa domnă cele 
mai vii mulţămite şi pe acesta cale. — 
Direcţiunea şcolelor medii gr.-or. române 
din Braşov.

Limba germană în şcoîa popoiară
Pe când o foie din Cluşiu face elogii mari 
unui nenorocit învăţător român, care în

fuga pănă la arborele, séu alt semn, ho- 
tărît de mai ’nainte, şi care se află la o 
îndepărtare de sute de paşi dela luptători. 
Intr’aceea păstorii au dreptul de a si 
schimba sorţul, ori lovind pe inimicul, care 
fuge, cu mingea, înapoiată numai decât, 
ori respingend-o încă pe când sbura, în 
tabăra celorgce atacă, ocupând castrele mi
litarilor, ér militarii se retrag în posiţiile 
mai inferióre ale păstorilor; ast-fel se con
tinuă jocul cu aceleaşi regiile. Cu încetul, 
ínsé, militarii loviţi chiar pentru prima 
oră cu mingea în fuga lor spre arbore, 
se retrag din câmp ca vulneraţi şi, fără 
sé împuţineze tabăra, deschid drumul spre 
învingere soţilor lor mai sprinteni.

Cu drept cuvént, aşa dér — căutând 
un joc asemănător cu acesta între jocu
rile celor vechi — prea stimatul bărbat 
amintesce pe acel numit harpastum, pe 
care străbunii îl mai numiau şi pe greces- 
ce, sphaeromachia. Acesta se numea aşa 
de la ápjrágGj, fiind că mai mulţi îşi dedeau 
silinţa să prindă balonul (follis) aruncat; 
şi jucătorii, împărţiţi în doué părţi, ca sé 
arunce asupra adversarilor mingea, uitau 
sé o trimită înapoi în sbor, ci se luptau

loc se înveţe pe elevii sei cunoştinţei» 
de cari vor avé nevoie în vieţă în limb» 
pe care o pricep, perde o mulţime di 
timp cu învăţarea limbei maghiare, etă fi» 
cetim în fóia germană din Timişora: „In 
Markenfeld a sosit dela minister o adresă 
în care se esprimâ nemulţumirea autori
tăţilor şcolare pentru puţinul progres, ce 
se face în şcolă în limba maghiară. Con
siliul şcolei a luat cu unanimitate hotărî- 
rea se răspundă ministrului, că din contră 
se învaţă prea de tot multă ungurésci, 
aşa că copiii din pricina acésta nu pot 
învăţa nimic din cele ce sunt necesar»
Ei pretind deci instrucţie germană, coi-’ 
form legii, şi comuna este dispusă a relia 
cu ori-ce sacrificii şcola din manile statu
lui, fiind-că nu se observă paritatea, ce 
s’a pus ca condiţiune cu ocasiunea trece- 
rei şcolei la stat". — Etă deci, că s’au re
deşteptat chiar şi Şvabii, pe cari îi cre
deam perduţi.

Un deputat nesocotit. Diarul „Siid- 
ung Biirgerzeitung“ scrie: 0 delegaţie 
de învăţători s a presentatat la deputatul 
Rónai, fiind acesta în St. Miclăusiil-mare 
cu ocasiunea recrutărilor. In numeleînvë- 
ţătoriIor a vorbit d-1 învăţător Muth din 
St. Miclăuş esprimând dorinţele învăţă
torilor. Deputatul a réspuns, că va susţine 
interesele învăţătorilor noştri. Întrebat, ce 
înţelege sub învăţătorii noştri, deputatul» 
răspuns, că înţelege pe învăţătorii maghiari 
şi germani, nu înse pe cei români şi sêrbi, 
Cuvintele deputatului au produs mare im* 
dignaţie şi amintitul cliar îl numesce pe d-1 
Ronai din causa acesta „un deputat neso- ff 
cotit“ (Taktloser Abgeordneter).

O comună revoltată. Comuna Del- 
nicze avea un proces veeliiű pentru o pă
şune. Comuna a pierdut procesul în ultima 
instanţă. Proprietarul n’a putut întră însi 
în posesiunea păşunei, din causă, că po
porul era forte iritat. Acuma a eşit auto
ritatea, însoţită de doi gendarmi, la faţa lo
cului, însă poporul s’a împotrivit şi de 
astă-dată. Gendarmii au somat poporul sé 
se împrăscie, însă fără résultat. Omenii 
înfuriaţi au atacat pe inginer şi voiau (?) 
să ornóre pe proprietar. Atunci gendarmii 
au descărcat puscile asupra poporului, 
Şepte bărbaţi şi 2 femei au cădut loviţi 
de glonte. Patru dintre cei răniţî au 
murit.

Studenţi ruşi condamnaţi. Se scrie 
din Odesa: Tribunalul „ad-lioc“ , numit de 
M. S. Împăratul Rusiei, a judecat pe ma
nifestanţii din Moscova. Sunt condamnaţi 
96 studenţi universitari la exil în Irkutse 
(Siberia) pe termin de 5 ani, 500 studenţi 
universitari la întemniţare pe termin de
3 luni şi 89 studenţi la arest de-o lună, 
Universitatea din Moscova a pierdut prin 
urmare aprópe jumătate din contingentul 
său de tinerime studiosă. Se scrie, cura 
că mişcarea urmăză a-se lăţi şi nici-decutn 
a-se micşora.

împrejurul ei, după-ce a cădut şi trântin- 
du-se unii pe alţii la păment, se murdă
reau de pulbere şi sudóre.

De sigur un fel de joc obositor şi 
potrivit numai cu cei mai înaintaţi în 
verstă.

— Din care causă, admit cu plăcere 
părerea prea stimatului bărbat, că originea 
jocului Oina este de a se deduce din jo
curile străbunilor, nu însă în forma exactă, 
cum există în present, nici după regulele, 
cu cari este impus jocul de mai marii 
învăţământului în România. Căci nici „har- 
pastum“ nici „pila trigonalis“ séu „pa
ganica“ nu se potrivesc cu el; din contră 
oina se deosebesce forte mult într’un punct 
de tote jocurile cele vechi, şi anume ci 
mingea se lovesce cu băţul, pe când min
gile celor vechi erau vibrate numai cu 
manele.

In cât pentru Italia, n’am audit sé 
se practice asemenea jocuri la popor, ci 
se jocă mai ales cu „pila follis,“ pe care 
fiind mare, o aruncă cu mânile séu cu 
mici timpane séu cu braţele, ér femeile 
se jocă cu reţele cu mânere şi altele ase
menea, cari se cred a fi primite dela
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Serate didactic« în Bacuresei. Mi
nistrul de culte 'român a dat Dumineca 
trecută o serată, la care au fost invitaţi 
38 de persone, profesori şi studenţi uni
versitari. La acéstá serată s’au desbătut 
cestiunî didactice şi pedagogice. Ministrul 
român are de gând a urma cu seria sera
telor, la cari va invita şi profesori şi elevi 
din provincie.

Un înveţătoi* român premiat. învă
ţătorul de stat Ioan Danciu din Aghiriş 
(Cluşiu) a fost premiat cu 100 coróne pen
tru instruirea cu succes a limbei maghiare. 
„M. P.u relevézá cu bucurie, că Dancs e 
Bomân, ér preşedintele epitropiei şcolare 
Kopp Ferencz e Ceh, care numai de scurt 
timp e în Aghiriş şi totuşi şi-a dat totă 

. silinţa şi a învăţat unguresce.

Dr. Antonie A  fot, profesor la uni
versitatea din Glusiü, a repausat în etate 
de U ani. Dr. Abt s’a născut în Băiţa 
(Rézbánya), în comitatul Bihor. A  scris 
mai multe cărţi de şcolă şi a avut un bun 
nume ca fisician. In anul 1885, când se 
începuse a se trimite câte un comisar mi
nisterial, care se asiste la esamenele de 
maturitate, Dr. Abt a fost delegat în 
calitate de comisar pe la gimnasiile ro- 
; mânescî.

Congres contra comerciului de
fete. In Germania s’a pornit o intensivă 
mişcare contra comerciului de fete, prac
ticat în cea mai mare parte de cătră Ji
dovi. In luna Octomvrie se va ţină un 
congres internaţional în acéstá cestiune în 
Frankfurt.

Un căpitan de honv<’di sinucigaş.
Căpitanul de honvedi Albert Cap, profe
sor la academia „Ludovica“ din Buda- 
pnsta, s’a sinucis eri în Fiume. Căuşele 
Éuciderei sunt necunoscute.

Un principe esecntat. Se scrie din 
St. Petersbiirg, că în Kutais au condamnat 
la morte pe principii Alexandru Lortkipi- 
uitze, Elia şi Vaier Zulukitze, cari orga- 
oisaserâ o bandă de hoţi. Lortkipinitze a 
fost capul bandei şi ţarul a aprobat sen
tinţa adusă contra lui şi a fost spânzurat 
Pe ceilalţi doi i-a graţiat. Banda terori- 
iase întreg Oaucasul. In timpul [din urmă 
m atacat un transport de petrol, au je 
fuit personalul, ér petrolul l’au aprins. 
Acésta a fost nenorocirea lor, căci Cazacii 
védénd focul cel mare, au devenit atenţi
ii s’au luat pe urma lor.

0 istorie romantică. In Rusia trăia 
un nobil forte bogat, care a murit de cu- 
éid. lăsând milidnele sale ‘ văduvei şi la 
doue fete, Anina şi Rosa. Anina era de
20 ani, Rosa de 17. Acésta din urmă avea 
un curtesan în etate de 35 ani, care voia 
íé o ia de nevastă. Mama însă nu s’a în- 
Toit, fiind-că peţitorul zăcuse de versat 
iera urît. Dilele acestea văduva cu cele 
4oue fete a venit la Viena, unde a des
cins la unul din cele mai elegante hotele, 
ntr’o diminétá când mama a întrat în

Snglesî; dér ignorez cu desăverşire, décá 
asemenea lucruri au fost practicate atât 
d vorbă, cât şi în fapt de cătră străbuni.

Seiu ínsé, că e un joc forte asemă
nător cu acesta, ce se practică la Francesî; 
ir la ai noştri, de şi mai rar, am vedut 
un alt fel de joc nu prea diferit, la care 
se íntrebuintézá un balon forte mare, urn- 
ilut cu aer şi pe care, ca la vechiul „har- 
pastum“, alérgá şi se luptă care mai de 
«are sé-1 rápéscá dinaintea celui-l’alt — 
In causa mărirnei înse, îl împing nu cu 
ilnile ci, cu călcâele.

Acestea, pe cari rni le-a comunicat 
lărbatul distins prin cea mai mare poli- 
iteţa, le-am expus pe scurt, mulţumindu-i 
lin inimă atât pentru că şi-a adus aminte 
de noi şi ne păstreză amiciţie, cât şi pen- 
Hru-că se arată cu atâta interes faţă 
ide reînprospătarea amintirilor comune ale 
părinţilor noştri.

Delaletca.

odaia de dormit a fetelor, Rosa era dis
părută. S’a dat de veste la poliţie, înse 
de geaba, Rosa nu putu fi găsită. Se dă 
cu socotela, că a fugit cu curtesanul seu, 
pe care Rosa îl iubesce, cu totă urîţe
nia iui.

Societatea lîumană pentru import 
de cafea în Fiume.—Acestă întreprindere 
solidă, vinde cafea cu preţuri atât de 
ieftine, încât e în interesul fie-cărei eco- 
nome se se provadă cu cafeua trebuin- 
ciosă dela numita societate. Se recomandă 
special cafeua mestecată „Soerabaja“ 5 
klg 19.16 cor. cu care toţi cari au folosit’o 
au rămas mulţumiţi.

Adunarea generală a „Silvaniei“.
Sélagiu, 29 Martie n. 1902.

Onorată Redacţiune! Valorosul insti
tut de credit şi economii „Sitvaniau din 
Şimleu şi-a ţinat adunarea generală ordi
nară în 24 Martie n. c. în Şimleul-Silva- 
niei. Acésta adunare a fost a 14-a adu
nare generală ordinară dela înfiinţarea 
acestei bănci, despre care şi despre cele 
ce au urmat acestei adunări voind a da 
un scurt raport, vă rog Onorată Redac
ţiune să-mi daţi puţin loc în preţuitul nos
tru diar „Gaz. Trans.“

Adunarea a fost presidată de d-l 
George Pop de Băsesci, preşedintele con
siliului de direcţiune, care a deschis acestă 
adunare prin o vorbire potrivită, salutând 
acţionarii, cari păreau a fi mai puţini ca 
altă-dată; după care a urmat imediat ra
portul anual al direcţiunei. După acésta 
comitetul de revisuire şi-a făcut raportul 
asupra "gestiunei anuale. Acestuia i-a ur
mat stabilirea bilanţului anual şi fixarea 
dividendelor, preţului marcelor de presenţă 
pentru membrii esterni din direcţiune şi 
din comitetul de revisiune. S’a ales apoi 
în locul unui membru din direcţiune, care 
a repăşit, un altul în persona d-lui advo
cat Vasiliu Pop din Şimleu cu mandat pe
4 ani.

Profitul net a fost în anul acesta: 
53,695,60 cor., din care între altele spre 
scopuri culturale s’a dat în anul acesta 
suma de: cor. 1,277.64; ér dela înfiinţare 
aprope 30.000 cor. Aceste sume cu deose
bire pentru ajutorarea şcolelor şi biserice- 
lor mai lipsite, precum şi ca premii pentru 
şcolarii români mai săraci, dér eminenţi. Un 
lucru forte frumos acesta din partea distinsu
lui bărbat al Sélagiului d-l Andreiu Cosma, 
care pe lângă acésta are o grije deose
bită şi de acuirarea de realităţi, avend 
acuma „Silvania“ mai multe case, dintre 
cari două cele mai frumdse din Şimleu şi 
în locurile cele mai de frunte pentru ins
titut în suma de 148.000 cor. De altfel 
reverimentul total a fost: 13.380,943'46 
coróne.

Pe lângă preşedintele acestui insti
tut, d-l George Pop de Băsesci, şi neîntre
cutul director eseeutiv d-l Andreiu Cosma, 
merită tdtă lauda şi ceilalţi oficiali ai ins
titutului, din care causă unora dintre ei 
li-s’a şi votat câte o sumuliţă ca onorar.

După-ce d-l George Pop de Băsesci 
prin o frumdsă vorbire adresată acţio- 
rilor a declarat de închisă adunarea, ne-am 
întrunit la un banchet, unde, firesce, nici 
toastele n’au lipsit. Părintele Vicariu al 
Sălagiului a toastat pentru d-l George 
Pop de Băsesci; d-l Andreiü Cosma pen
tru vicarul Alimpiu Barboloviciű; d-l Ioan 
Papiriu Pop, protopop, pentru d-l Andrei 
Cosma etc. Au mai vorbit d-l Gavrila Trif, 
preotul Augustin Vicaş, părintele proto
pop Teodor Pop, părintele Vas. Hoblea 
şi alţii, toţi cu mare însufleţire.

După banchet la 4 dre din nou ne-am 
adunat, convocaţi de d-l Andrei Cosma, 
pentru a tiné o conferinţă, spre a înfiinţa
o societate agronomică română în Săla- 
giű, înfiinţarea unei casine române în Şim
leu etc.

Delacrasna.

Academia Eomâuă.
Sesiunea generală din anul 1902.

Raport asupra lucrărilor făcute în 
anul 1901—1902.

(Urmare.)

D-l Eduard Ghica a făcut dar 2 chri- 
sove pe pergament, unul din 1456, celă
lalt din 1531, precum si o anaforă dela 
1785.

P. S. Sa Archiereul Calistrat Bârlă- 
deanul a trimis 54 documente istorice 
dintre 1706— 1823, găsite în reşedinţa epis
copală dela Huşi.

D-l Dr. Fial a a dăruit o carte dom- 
néscá originală dela Radu Voevod din 
1667.

Dela d-l B. Iorgulescu, profesor la 
Buzău, s’au primit în dar Condica mănăs
tirii Berea din judeţul Buzău, 47 docu
mente istorice, precum şi un manuscript 
de cântări bisericescî în limbile slavonă 
şi grecéscá, şi două foi de manuscripte 
vechi.

D-l Constantinescu-Rîmniceanu, pro
fesor la Bârlad, a oferit un manuscript 
cuprindénd chronica lui Nicolae Costin.

D-l Alesandru Delimarcu, deputat 
dela Roman, a dăruit un chrisov domnesc 
dela Petru Vodă Aron din 1455 şi 194 
acte şi scrisori din secolul X V II— X IX .

D-l Profesor Dr. Gustav Weigand 
dela Lipsea ne-a trimis în dar un album 
de fotografii, representând tipuri, porturi, 
case, biserici românescî, adunate în că
lătoriile sale prin ţările românescî.

D-l Inginer Guido Bausek a dăruit 
manuscriptul lucrării sale: Tabele de lo
garitmi vulgari cu 18, 19 şi 20 decimale.

Dela d-l constructor Piantini s’a pri
mit în dar un volum manuscript arab.

D-l advocat I. P. Valerian a dăruit
6 scrisori de ale răposatului G. Bariţ, una 
dela Alesandru Roman şi două dela alţi 
bărbaţi de peste Carpaţi.

Dela d-l Petre V. Grigoriu s’au pri
mit 2 ^scrisori autografe de ale lui V. 
Alexandri.

D-l Anton Diamandopol, student, a 
dăruit manuscriptul „Theatron politicon“ , 
din 1816, care cuprinde vol. II al acestei 
scrieri.

D-l Manole Pârvulescu, proprietar în 
Capitală, a făcut dar un chrisov româ
nesc pe pergament dela Şerban Voevod 
Cantacuzino, cu data Térgoviste 1687 
(7195).

S’au mai făcut erăşi diferite daruri 
pentru colecţiunile Academiei de cătră 
Societatea „Transilvania“ din Bucurescî, 
de P. S. Sa Episcopul Dunărei-de-jos 
Pimen Georgescu, de d-na Sofia M. Bra- 
gadiru, de Părintele Vasile Mangra, vicar 
episcopesc la Oradea-mare, precum şi de 
d-nii: C. Băieoianu, Secretarul general al 
Ministeriului Domeniilor, G. G. Burghele, 
deputat, M. Lupescu, Directorul Orfelina
tului agricol „Ferdinand", O. G. Lecca, 
G. D. Mirea, Carol Gobi tipograf şi N. D. 
Popescu.

Er eu însu-mî am oferit, în diferite 
rendurî, pentru colecţiunile Academiei, ur- 
mătorele: 54 scrisori de ale mái multor 
persone istorice, români şi străini, dintre 
1573—1878; 32 volume manuscrise româ
nesc! şi grecescî; 2 broşuri istorice din 
anii 1531 şi 1684; 70 stampe şi portrete;
16 fotografii din 1866; o iconă veche cu 
două fe ţe ; precum şi o medalie şi un vo
lum comemorativ al jubileului de 25 ani 
de archipăstorie al I. P. S. Sale Mitropo
litul Moldovei şi Sucevei Iosif Naniescu 
din 6 Iulie 190Ö.

(V a  a rm a .)

U L T IM E  S C IR I.
Salonic, 2 Aprilie O mare pa

nică domnesce printre populaţiunea 
grec^scă din Macedonia, din causa 
terorei pe care o esercită bandele 
revoluţionare bulgăresc]. Familii în
tregi părăsesc comunele refugiindu-se 
în ora^e.

■4 Haţja, 2 Aprilie. Preşedintele 
Kruger a declarat, că negocieri de 
pace cu Anglia nu pot ave loc, cât 
timp Anglia nu va accepta condi- 
ţiunea independenţei Transvaalului 
şi Oranjelui.

D i v e r s e .
Importanţa rinichilor în orga

n ism . Sunt câţi-va ani de când nisce 
învăţători francesî au publicat, că rinichii

servesc nu numai pentru producerea urinei, 
ci fabrică şi o substanţă necesară orga
nismului, întocmai ca şi ficatul.

Acéstá cestiune luată în studiű de 
dinstinsul fisiologist român d. dr. Vitzu, a 
fost obiectul unor minuţidse cercetări, cari 
au fost resumate într’un volum de 150 
pagini, întitulat: „La sécrétion interne des 
reins. “

Din acest studiu reese, că rinichii 
posedă o secreţiune internă, care este de
o utilitate vădită pentru organism.

Acéstá secreţiune conţine nisce sub
stanţe antitoxice, cari neutralisézá toxinele, 
ce se produc şi se acumulézá în sânge în 
urma funcţionărei regulate a organismului.

Ea împedică producerea uremiei, tot 
aşa cum secreţiunea internă a pancreasu
lui se opune la producerea diabetului.

Aceste resultate împreună cu cele
lalte conduşii interesante, ce se găsesc 
expuse în lucrarea sus-numită, au avut 
nu numai meritul de a adăuga un impor
tant capitol în fisiologia rerunchilor, dér a 
adus şi în pathologia generală o lumină 
nouă asupra modului de a înţelege ure- 
miea, cestiune asupra căreia nu găsim 
potrivit a ne opri acum.

Nu vom omite însă de a cita aci şi
o importantă aplicaţiune therapeutică, ce 
studiul d-lui dr. Vitzu indică, anume in
jecţiile de s^r de sânge venos emulgent 
în combaterea fenomenelor uremice.

Un cadou al 'principelui JBibescu.
Am publicat în numărul de Duminecă în 
foileton un articol asupra Braşovului luat 
din revista germană „Illustrirte Zeitung“ 
din Lipsea. Răsfoind prin numita colecţie 
am căutat, pote mai scrie ceva despre 
Români. Revista avea adică o rubrică 
specială asupra evenimentelor din lăuntru 
(aici era numerată Austria alăturea cu 
Prusia etc.) şi altă rubrică pentru eveni
mentele din străinătate. La 1845, firesce 
că România nu era pomenită, decât la 
„Turcia.“ Aici căutând am găsit următo
rele: „Hospodarul Valahiei, principele Bi-

1 bescu, a trimes la Constantinopol douë 
splendide trăsuri drept cadou. Una era 
destinată pentru Sultan, ér a doua pentru 
Risa-paşa. Acésta din urmă însă a sosit 
prea târdiu, căci Risa-paşa într’acea că- 
duse.“

Un interv iew cu miss Stone. Un
redactor al diarului „Wiener Tagblattu a 
interviewât pe misionara americană miss 
Elen Stone, fosta prisonieră la bandiţi, 
care trece prin Viena spre a se duce la 
Londra şi apoi la New-York. Miss Stone 
a dis, că e fericită, că se află în sferşit 
între omeni civilisaţi.

— Recunoscinţa mea pentru aceia, 
cari m’au liberat, este nemărginită — a 
adăugat densa textual; brigandii ne-au tratat 
bine. Dênsii îmi diceau: „Vrem să încasăm 
bani pentru liberarea d-tale. Fii liniştită; 
n’o să’ţi facem rău, căci nu ne-ar da nimeni 
bani pentru cadavrul unei misionare şi 
singurul nostru scop este să luăm bani.“

Am petrecut sése luni în grote în- 
tunecdse, în ascundători sălbatice prin 
munţi. Numai noptea călătoriam. Eu şi 
Zilka am suferit grdznicele oboseli numai 
mulţumită obicinuinţei nóstre cu clima. 
Nu vréu să povestesc alt-ceva în privinţa 
captivităţii mele. Décá răpitorii mei au 
fost Bulgari séu Macedoneni, nu importă 
së se scie.

Aflu cu indignare, că se acusă pasto
rul Zilka de complicitate cu brigandii. Zilka 
e un om excelent, onorat, instruit; vor- 
besce cinci limbi. El nici nu scia nimic 
măcar, că eu şi nevasta lui ne duceam së 
facem acea escursiune în timpul căreia 
am fost răpite. Acusarea e absurdă şi ri
dicolă. Chiar şi ambasadorul Americei de 
Nord din Constantinopol, Leishman, sti- 
rnézâ adênc pe pastorul Zilka. In timpul 
captivităţei nóstre ne-a fost de mare mân
gâiere nascerea copilului Zilcei. Acum ine 
duc la Londra pentru-ca să mulţumesc 
amicilor, apoi 1 1 1 Statele-Unite, pentru ca 
se văd pe mama mea. Nu sciu decă o sé 
mă mai întorc în Balcani.

Proprietar: D r . Aurel JMCureşianu.
Redactor responsabil: OOraian II. Pop*
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Dela „Tipografia A. Mureşiami“
elin IS raşov ţ

sa pot procura urmátórele cărţi:
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

ţ»e lângă portul postai arétat, încă 25 bani pentru 
recomanda ţie.)

Cărţî de rugăciuni şi predici.
Anghira M ăntuirei, cărticică de 

rugăciuni si de cântări peutru mângăerea 
miÜetóscá Ediţ. IV . corectata. Gherla. Pre- 
ful unui es. în păreţi tari coloraţi 70 buni. 
(-j- 10 b. porto.)

Mărgăritarul Sufletului, carte de 
rugăciuni şi cântări, întocmită pentru tote 
trebuinţele vieţii. Ediţnmca IV. Gherla. 
Conţine peste H43 pag. Legată oostă 1 cor. 
(-J- 10 b. p^rto).

M icu l m ărgăritar sufletesc, căr
ticică de rugăciuni şi cântări, întocmită 
mai ales pentru copiii mai mărişori. L e
gată costă 44 bani (-)- 5 b. porto).

Carte de rugăciuni, cereri şi 
laude întru onórea Preacuratei Fecióre 
Maria pentru folosul şi mângăiarea sufle
telor. Preţul legat 40 bani (-)- 5 b. porto)

Cuvântări bisericasci sonse de Io n 
Papiu Tom. I I I  Preţ. 3 cor. pl. 20 b.

Cuvântări bisericescl de Ion» Va- 
pin: tomul I, III şi IV  cuprinde cuventa.rî 
bisericesc! acomodate peutru orî-ct timp: 
şi pentru tóté sérbfctorile de peste au Pe 
lângă predici, se mai află în text câte-o 
instructivă notiţă istorică privitore la în
semnătatea diferitelor sérbátori. Fiă-care 
tom separat costă 3 cor (pi. 10 b. porto)

Predici pe tóté Dum inecile şi 
sérbútorilK de peste au, Voi. I. de Em 
Elejtwtscuy cunoscut atât de bine în cercu
rile românescî din numeros le sale scrieri. 
Are 250 pag. Preţul cor. 3 (-j- 20 b por.)

jPredici pentru Dum inecile de 
peste an, compuse după catechismul lui 
Decharbe, de V. ('hrist . Conţine predici 
dela Dumineca X I  după Rosalii pănă la 
Dumineca Vameşului. Preţul cor. 1.60 (prin 
postă cor. 1.70.)

Cuvântări funebrali şi iertafciuui pentru 
d ferit“ ca se d,- mórte, de Ioan Pap u 
Preţ. 3 cor. pl. 30 b.

Cuvântări bisericesc! pre serbătorile de 
prrste au sorise de Ioan Pap u. Preţ. 3 
cor. p‘. 30 b. porto.

Cuvântări funebruleşi iertăciuni 
pentru diferite caşuri de morte, în
tocmite de l-n» / p Conţin vre-o 400 
pag. Preţul 3 cor'n* (-j- 20 b porto.)

Atragem atenţiunea cetitorilor asupre
■ ărţilor de mai jos, cari se vend cu pre< 
ţ r l  reduse, ba chiar numai pe jumHate, dc 
cum s’',u vândut până acum.

1) Lascar V'orrscu, O ic/mă a M o  
dovei din 18 ă l  de Wi'he’m de Kofzehuv.
S itiiif Hcu'â acestă .scriere ca o lucrare 
ssî.nri' ă c'e mare valore în literatura nostră. 
Conţine 268 pag. c.i tipar curat şi hârtie 
rit* lux Pr-ţui în loc de 4 c r., cum s’a 
M-ndut lână acum, este adi numai 2 cor. 
) f- 30 bi»' i D'.r>o.)

2) Poesii d*» Vemn>c<i Micle. regretata 
jv'sfrĂ poeţii. Conţine 144 pag. In loc de 3 
o ct., se vinde numai cu 1cor. 50 b. (-f- 10 b. 
porto).

3) Poesii complecte d- Carol Ser oh. 
N şinele acestui autor este de asemenea 
bine cunoscut literalilor noştri şi poesiile 
lui oovpă un loo irutnos în literatura ro- 
m că. Preţul s’a redus dela 4 la 2 cor. (-j- 
'4.0 b. porto).

4) instrucţiunea gimnasticei în sco-
1 ie de băeţl de fete. Cu 57 figuri în 
t-xt, de / . lonescu, profesor de gimnastică 
la liceul Lazăr şî la şcola normală de in
stitutori din Bucuresci. Preţ. în loc de 3 
cor. ( 1 cor. 50 b. (-j- 10 K  porto) De 
îij. să e mai cu semă pentru învăţători.

5) Originea monedelor (a banilor) de 
M. C. o interesantă conferenţă ţinută 
)a Ateneul Român din Bucuresci. In loc 
< e 1 leu se vinde cu 50 bani.

6) Poesii de F. M. Sloenetcu. Este o 
tarte nu.re de 252 pa?, cu esterior plăcut 
h b te  îngrijit. Autorul e de asemeneacu-
i oseivt i) literatura română şi versurile 
suie frumose nu au lipsă de laudă, căci 
fc laudă de si$e. Jn loc de 4 cor.se vinde
i u 2 cor. (-|- 10 b. porto.)

7) „ Vrei sd te iubescă bărbatu ?a 
j> oşura^cu acest titlu conţine poveţe prac-
i c^ seri6->e şi forte potrivite pentru i'&mi- 
! l i  bune. Preţul dela 1 cor s’a redus la 
ho b. (-)- 5 b. porto).

buchete de flori, culese diu grădina 
îi nb. i român-:» pentru copil, ta-^cieola I I I  
£»-.* I. T. Totau, inv. E i. I. Pr. 20 b. oorto 5

Po°sii, de Bolintineanu. Bătăliile R o 
mânilor, II. Preţul 1 cor. (p’us 10 b. porto.)

Juvemiia, prosă şi versuri, de Sexti" 
Puscariu. Preţul cor. 1.60, pl. 20 b. porto.

Opiniunea publică, conferenţă ţinută 
a Athen«u! român de C. Dissescu la 27 
Februarie 1885, preţul 50 b. plus porto 5 
bani.

Dialogul Ţiganului cu Sân-Petru la 
porta raiului séu aluma şi petrecere de 
ajuns. Manual lucrat după bibli* ţîgănâs'ă 
de Aron Bjca Velchereanu 50 bani plus
5 b. per t-o.

Monoióge de Antoniu Pop.
Nr. 1. Pe neaşt-ptate . . . 08 b.
Nr. 2. Pentru ce am ré s as 

flăcău b é t r á n .................................16 b.
Nr 3 La anul nou . . . .  08 b.
Nr. 4. Ce nici prin minte nu 

mi-a trecu t......................................08 b.
Nr. 5. O p - ţa n ie ...................08 b.

Tote la ola’ tă 48 b. plus 10 b. porto.

Asupra situaţiunei, artico i şi főidőre de 
lónO A. Lăpedat. P eţ. 40 b. pl. 10 b. porto,

Influinţa trancesă îa Româoia de Al. 
Xeuop;>l profesor !a universitatea din Iaşi 
Cu 50 b. -f- 5 b. porto.

Prib-ag, ediţia l-ă de ioan Iosif Sce- 
opol Preţ. cor. 1. 50 b. pi. 10 b. por:o.

Poesii de AK A. Macedonsk'. Preţ.
3 cor. pl. 20 b. porto.

Infjcata şi nenorocita dragoste a; îul 
Filarot şi Antusel, o povestire forte frumósü 
n versuri, păstrată din bătrâni. Preţ. 24 b 
pl. 3 porto.

Prosă şi versori fabule de Gr. M. 
A h x  ndrescu preţul 30 b. plus 5 b porto.

Istoria Iui Stau Păţitul. Partea a Il-a. 
Femela în versuri pentru p' por de I. rI\ m 
Tot an înv0ţător, preţ. 20 b. piu* 3 b. y orto

Scriitori, cetitori şi critci de N. Râ-
dulescu-Niger 50 b plus 5 b porto.

îmbunătăţirea stărei săien lor de Gr.
G. Pencescu, preţ, 50 b. -)- 5 b. porto.

Li a Slonulul séu cântarea sSrbă'ori- 
h r de Aron Boca Velchereanu 50 b. piui
10 b. porto.

Buna chivernisâlă, ca-te pentru toţi 
întocmită dură ideile lui Satn. Stniles de 
Theodor V. Păcâţianu. 40 bani plus 5 b. 
porto.

RSonologuri în versuri seria a2-ad pă 
Auguste Vacqierie. Eugene Mat'uel, Uh- 
land, Etnile Goudean, E. Grenet-Dancour 
şi L  Ra isb >nnn de Nioul-,e Ţiacu 1 crr 
ţ lus 5 t>. porto.

Cu verfui peri0;, scrieri satirico-hurao- 
ristice da Autoniu P<>p 1 Cor plus 10 b. 
porto.

Ionel educaţiunea unu? I u:i copil, Carte 
pentru părinţi şi alţi educAt ii. ..Principele 
morale şi ereş'i?.eşelu de care »rebu  ̂ sé se 
conducă părinţii n educ&ţiun> a copiil-r 
lor. Copiii b i e crescuţi sunt clamai s umpă 
visterie a părinţilor şi cel n.ai bun prinos 
pe altarul neam.i ni de V. Gr. Box/ova,nu 
profesor de filos >fie şi pedagogie. Preţul
2 cor. ; lus 2 ) b port ).

Cursd la bursa din Viena.
Din 2 Aprilie n. 1902

Renta ung. de aur 4n/0 ...................119.85
Renta de corone ung. 4°/0 . . . 97 55 

Impr. căii. fer. ung. în aur 4V20/0 • 120 25 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4!/2%. 100.60 

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 120.25 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  97.2) 

Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.—

Impr. ung. cu p r e m i i ...................204. -

LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 163 75

Renta de argint austr......................101.70

Renta de hârtie austr......................101.50

Renta de aur austr...........................120.85
LosurI din 1860................................ i53.—

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16 15 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 698.— 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit . 697.25
N apo leon d orl................................. ;9 06
Mărci imperiale germane . .. . 117.32'/2
London v i s t a .................................  240.10
Paris v i s t a ...................................... 95 40
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 95 50 
Note i t a l i e n e .................................93.45

Cur sul  pieţei B r a ş o v .
Din 3 Aprilie n. 1902.

Bancnota rom. Cump. 18.98 Vend. 19.02 
Argint român. „ 18.40 „ 18.44

Napoleond’orl. « 19 .- n 19.10
Galbeni 7) 11.30 n 11.40
Ruble R sescl n 126.— n 127.—
Mărci germane » 58.50 » —
Lire turcesc! » 10.72 n —
Scris. fonc. Albina 5°/( 100.— r> 101.-

Nr. 4952— L9t 2

PUBLICAŢIUNE.
Referită e la raţiocînile cassei orăţSnfsci 

pe anul 1301. 
Oficiul eontacilitaţii orăşenesc! 

a subşternut raţiociniile cassei orăşe
nesc! pe anul 1901, dimpreună cu 
documentele despre intrările şi eşi- 
ri!e a p a r ţ i n e t 6 r e  acestor raţiocinii;

tóté acestea în sensul §-lui 142 al 
art. de lege X X II  din 1886. sunt 
depuse în localul oficiului de conta* 
bilitate orăşenesc, pe timp de 15cp!e 
adecă: dela 10 până la 25 Aprilie IM 

spre a puté fi luate în vedere
Când aducem acésta la cunoţ 

cinţa- pudicului observăm şi aceea, 
că fie-care contribuabil al comunei 
orăşenesci are voie a-şi face evea< 
tuale observări asupra acestor raţio* 
cinii şi a le presenţa subsemnatului 
oficiu, până la 25 Aprilie a. c. 

B r a ş o v ,  28 Martie 1902.

Magistratul or

G R A # / 4

A. Mureşianu
Braşov^ Tergul Inului ^fr. îlll.

Acest stabiliment este prove^ut cu cele mai 
§ bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 

tQ> felul de caractere de litere din cele mai modeme 
1^) este pus în posiţiune de a pute esecuta OPl-Cfl 
§J| comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

m

m
Cc<S

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AUR, AR1ÍTNT Şl OOLOlîî.

0 Â R Ţ 1  D E  S C I  IN  Ţ Â ,
LITEKATUKĂ Şl DIDACTICE

S T j á - T t T T E .

FOI PERIODICE.
B ILET E 1> V ISIT  A

1)1F E R IT E  F O EtMATE.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE L0GGDNÂ ŞI DE KIJSTi
OTJeĂ DORINŢĂ ţii ÎN COLORI.

A M t l S r i J i t f L

REGISTRE şi IMPRIMATE 
pentru tote speciile de serviciurî

Compturl, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

&OuvcvI'et în lola măiinu:a-

Î A E Î F S  O O M l l S IA l i I ,
INDUSTRIALE,de HOTELURI 

şi RESTAURANTE.

PBETDRI-CDEENŢE ŞI CIYERSE 
BILETE DE ÎNM0RMEMTAR1.

( ’omandele eventuale se primesc în biuroul 
^  tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 30, ota- 
^  giul 1, cătră stradă. —  Preţurile moderate. — Co- 

mandele din alară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

P l e c a r e a  şi  s o s i r e a  trenărilor i e  stat m  mi. îi B r a p i
VahiIiiS iIIki f  IlefomvBie st, n. I$N&S.

Sosirea trenurilor în iiraşov:
Dela Budapesta la Braşov:

I. Trenul de persone la ora 8 dim.

Plecarea trenurilor din Braşov.
Dpla Braşov ia Bud pesta:

I. Trenul mixt la óra 5-8 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2‘45 m.p.m. í II. Tr. accel. peste Clnsiü la ó. 2’9 m. p. 1. 

III. Trenul de pers. la óra 7*48 min séra. | III. Trenul mixt la óra 10-25 min séra.

D í. Braşov la Bucurescí: | Dela Bucuresci la Braşov:
I. Trenul de persóne la óra 3-55 m. dim. j I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. ra.

| II. Tivnul mixt. la óra 9'27 min. p. m.II. Trenul mixt la órele 11 - 4 a. m.
Hí. Tr. mixt,, ia óra 6'55 min. sóra.
IV. Tr«nul accel. la óra 2'19 min. p. m. 

(ce vine pe la Cluşiu).

Dela raşoy ia Kozdi-Oşorheiu:
I. Trenul de pers. ia óra 5.19 min. dim. 

(are leg&turâ. cu Tuşnad la óra U 18, cu Ciuc) 
Sz. reda. la óra 10.i 1! roin. a. in.

Ii. Trenul mixt la óra 8*50 min. a. m.
III. Trenul do per. la óra 3*15 m p. m. 

(are legătură cu liuia Tuşriad-Ciuo-Szereda).

Dela Braşov la ZernescT (gar. Barrolcmeiu).
I, Trenul mixt la óra 9-2 min a. rn.

IL  Trenul mixt la óra 5-26 min. p. m.

De a Braşov la Ciuc-Gyiaies;
I  Trenul de pers. la óra 5*19 min. dim.

II. Trenul mixt la óre 8-50 mim. a. m.
III. Trenul de pers. la óra 3*15 min. p. m.

III. Trenul pers., la óra 5 — m. p. m.
IV. Tren. da pers. la óra 7‘55 miu. dim. 

(cure circula numai Vinerea dela Predeal,

DsSa Kez Ji-Oşorheiu la Bra?cv:

I. Trenul de persóne la óre 8 25 m. dim 
(are legăturii ca St.-Georgíu, Ciuc-Sereda óraB1®
II. Trenul de pers. ia óra 1 *53 m.p.m. 

(are leg. dela Ciuc-G-. irnes la 5.17 dim.)
III. Trenul mixt, la óra 6-50 m. séra 

tare legătura dela Palanca la 8T)4 dim.)

Oeia ZernescT la Brsşov (g*r. Sario’tme'«)|

I. Trenul mixt la óra 7- 2 min. dim.
II. Trenul mixt la óra 1*17 min, p. m.

Dela C'Uc-Ghimes fa Braşov:

I. Trenul de pers. la óra 8* 5̂ ra. dim,
III. Trenul de pers. la óra 1*“3 m.p.m.
III. Trenul mixt la óra (>'50 min. ştia.

Tipografia A. Mure^iaiiu,Braşov.


